



支持重点项目建设、培育先进制造业集群、降低企业融资成本……

## 哈尔滨市出台18条措施加快推动制造业发展

**本报讯(记者 张立馨)**为有效推动制造业质量变革、效率变革、动力变革,哈市日前出台《关于加快推动哈尔滨制造业高质量发展实现工业强市的若干政策措施》,通过支持重点项目建设、培育先进制造业集群、降低企业融资成本等18条具体措施,重点支持哈尔滨制造业发展,助推工业强市。

### 重点项目最高可获2000万元补助

哈市将支持重点项目建设,对入统且上年度实际固定资产投资2000万元(含)以上的项目,按其年度实际固定资产投资额的5%,给予最高不超过2000万元补助;对承担国家重大专项的,按国家拨付资金的10%,给予最高不超过1000万元补助。

在支持、培育企业方面,实施规模以上企业培育行动计划,对新增入统规模以上制造业企业每户给予50万元奖励,并鼓励各区县(市)同步配套奖励;培育发展优质企业,对新获得国家制造业单项冠军企业和产品获得单项冠军的企业,分别给予一次性奖励300万元、200万元;鼓励企业申报国家专精特新“小

巨人”、省专精特新企业和隐形冠军企业。

哈市还将助力培育先进制造业集群,加快培育壮大绿色农产品深加工、航空航天等领域产业集群。发挥集群促进机构作用,对参与国家先进制造业集群竞赛的机构给予一定参赛费用补助,并给于最高不超过国家拨付资金额度10%的配套补助;引导产业链领航企业带动关联产业有序转移布局哈市,对领航企业引进配套企业的,按新引进配套企业投产年度实际配套额的5%给予领航企业一次性最高不超过500万元奖励。

### 鼓励创新升级,加快数字化转型

为强化企业创新体系建设,哈市将对新认定为国家、市级技术创新示范企业的,分别给予一次性奖励300万元、50万元。建设一批制造业创新(含工业设计)载体,对新认定的国家级制造业类创新(含工业设计、技术、工程)中心,给予一次性奖励300万—500万元。同时,鼓励企业转化科技成果,实施制造业创新型领军企业培育计划,对符合条件的,给予研发后补助或贷款贴息支持。支持企业购买高校

院所和其他企业科技成果,对签订技术转让(开发)合同的制造业企业,按其实际交易额的10%给予一次性最高不超过10万元补助。

在工业互联网引领数字化转型上,支持建设区域特色工业互联网平台、延伸智能制造综合服务平台,对企业和服务商的平台建设项目,按不超过实际投资额的20%给予一次性最高不超过500万元补助。在智能制造

引领制造业升级上,支持企业应用新一代信息技术提升装备智能感知、控制、学习、决策等智能化水平。通过开展智能制造试点示范,引导企业向智能化方向升级改造,以生产线、车间、工厂分类支持方式,按不超过入统项目投资额的30%给予一次性最高不超过500万元补助。

(下转第四版)

### 哈市出台的18条政策措施

1 支持重点项目建设	10 支持企业绿色循环发展
2 支持企业加快成长	11 降低企业融资成本
3 培育先进制造业集群	12 加强工业用地保障
4 发挥领航企业中坚作用	13 强化高技能人才支撑
5 支持企业参与“双循环”	14 降低企业用能成本
6 强化企业创新体系建设	15 提高企业物流保障水平
7 鼓励企业转化科技成果	16 完善企业服务体系
8 支持工业互联网引领数字化转型	17 重大招商引资项目等“一事一议”给予支持
9 支持智能制造引领制造业升级	18 同一项目、同一事项按“从高不重复”原则给予支持

他们把土地与市场连在一起,给蒜农带来可观效益的同时,也为冰城“农业老字号”注入新活力

## “阿城蒜经纪人”就住在我们屯

本报记者 康福柱

### A 独头蒜 为“阿城蒜”贴上新标签

“这些日子可忙坏了,三两天就进一车种子,总共进了11车,有60多万斤,现在总算整完了……”秦海滨说的种子,是他从山东购进的独头蒜种子。为了降低生产成本,这些蒜种需要提前大半年购入,之后在农户家里储存,明年4月初种到地里。

秦海滨是“阿城蒜”主产地白城村的村民,同时也是一名“大蒜经纪人”。多年来,白城村等地的蒜农主要种植紫皮蒜。头脑活络的秦海滨一直在想:独头蒜的价格更高一些,能不能把种子引进阿城种植呢?通过去山东考察,他确

信,阿城可以种植独头蒜。2010年,秦海滨率先从山东引进了10000斤蒜种试种,自己留了2000斤,余下的分给亲朋好友,当时不少村民不敢种这个新品种。

作为“第一个吃螃蟹的人”,秦海滨引进的独头蒜新品种喜获丰收。首次试种就取得了成功,更重要的是,这些独头蒜每斤卖到了10元至12元,远远高于紫皮蒜价格,乡亲们纷纷找他买蒜种。从那时起,秦海滨每年都从山东引进独头蒜种子,而且数量逐年增多。没几年,独头蒜成了“阿城蒜”的标签。



外地客商到村里收购“阿城蒜”。

### B 找市场 订单农业助大蒜越种越好

引进优质蒜种只是第一步,把优质大蒜卖上好价钱,带动乡亲们持续增收,是秦海滨的另一件值得称道的事。

秦海滨介绍,凡是从他这里买蒜种的村民,待大蒜上市时,他都负责回收,这种订单式种植模式给蒜农们吃

定了心丸。他的销售市场在哪儿?这么多大蒜销往何处?原来,秦海滨和妻子那跃娟曾做过20多年小买卖,养成了“生意头脑”。他们把阿城的大蒜、白菜运到市区销售,结交了不少朋友。

(下转第二版)

## 不动产登记业务 同城通办更便捷

市不动产中心开展网上预约、主动上门等便民服务

**本报讯(记者 张立馨)**日前,市不动产登记交易事务中心开展同城通办登记业务,实现了个人二手房交易、变更登记和抵押贷款业务就近办理。此外,工作人员还主动上门为行动不便人群服务。

日前,市不动产中心依托全程网办,在线上“同城通办”的同时,打破不动产登记事项申请区域和部门限制,在线下6个主城区全面推行不动产登记“同城通办”。个人办理二手房交易、变更登记和抵押贷款业务,可就近或依意愿到主城区任一分中心申请,由承接业务分中心全程办理。

道里区居民刘先生住在香坊石化小区有一套住宅,一直想过户给亲属王女士,但因患病在床不能出门,迟迟未能办理存量房转移登记手续。王女士看到市不动产登记交易事务中心正在开展同城通办登记业务,就到离家最近的群力分中心咨询办证事宜。在做好跨区户籍调查工作的基础上,群力分中心工作人员为王女士详细讲解了同城通办登记业务的办理流程 and 所需要件,并上门为行动不便的刘先生现场办理。

日前,市不动产登记交易事务中心为节省排队等候时间、减少人员聚集,还在哈尔滨市不动产登记交易事务中心公众号推出网上预约等便民服务。



## 重回晴朗天气 气温缓慢回升

**本报讯(记者 陈悦)**最近几天,阳光充足的午后,让人恍惚还在初夏,随着太阳西落,又回到“秋凉”模式。

目前,冷涡系统已经移出哈尔滨,冰城天气重回多云或晴朗天气,雷雨暂时寻不到“踪迹”。据气象部门预报,8月30日至9月1日,哈尔滨市以晴朗天气为主,午后最高气温在21℃到26℃之间,白天气温缓慢回升;夜间最低气温10℃至16℃,早晚温差较大。

日期	天气	风向风力	气温
8月30日	白天	多云	偏西风 2-3级 21℃
	夜间	多云	西南风 3-4级 10℃
8月31日	白天	晴	偏西风 2-3级 24℃
	夜间	晴	西南风 2-3级 15℃
9月1日	白天	晴	西南风 2-3级 26℃
	夜间	晴	偏南风 2-3级 16℃

哈尔滨市纪委监委在全市集中开展窗口单位形式主义官僚主义问题专项检查。  
来信举报电话:哈尔滨市道里区森林街35号市纪委监委信访室  
举报电话:0451-12388  
群众来访接待地址:哈尔滨市南岗区文昌街26号市信访局市纪委监委接待窗口

## 尽快完成接种 构建免疫屏障

接种新冠病毒疫苗是预防新冠肺炎的有效措施,更是每一位公民应尽的责任和义务,符合条件却仍未接种的市民尽快完成接种,共同构建抗击新冠病毒免疫屏障。

### 哈市新冠疫苗预约接种方式

- 一是线上预约:公众可以通过微信小程序“健康龙江服务平台”进行线上预约;
- 二是电话预约:公众可以通过拨打居住地接种门诊电话,进行电话预约;
- 三是当面预约:针对老年人,可以自行或由亲属前往现居住地接种门诊进行当面预约。



居民预约接种二维码

制度创新93项,新设立企业8102家,进出口总额三位数增长——

## 自贸试验区哈尔滨片区实现跨越式发展

动效应、溢出效应充分显现。

### 两年新设立企业8000多家

两年来,自贸试验区哈尔滨片区努力培育创新发展新动能,积极加快制度创新探索,共复制上海等自贸试验区改革经验206项;推出制度创新案例93项,其中,创意和知识产权收储和育成机制等4项国内领先或首创的制度创新成果,被推选上报商务部;境内外汇账户结汇业务等25项制度创新成果入选省级创新案例;俄运通公司在省内首家获批“网络货运道路运输经营许可证”,被列为2020中国国际服务贸易交易会示范案例。

“其他地区有的政策,自贸试验区哈尔滨

片区都可以有,其他地区没有的政策,自贸试验区哈尔滨片区都可以谈。”任海龙说,自贸试验区哈尔滨片区在改革创新上注重整体性和实效性,真正体现惠企利民的要求,进一步激发了市场活力,片区累计新设立企业8102家。

### 链条更长 功能更全

在持续引领全省改革创新的同时,自贸试验区哈尔滨片区勇于审视自我,强弱项补短板,引入龙头企业搭平台完善功能。龙运、绿地、浙江东日、万科等一批自带强大外贸功能的企业纷纷落地,自贸试验区哈尔滨片区保税物流中心(B型)、绿地哈尔滨全球商品贸易港、中俄国际农产品交易中心、万科中俄产业园等

重大项目迅速上马。随着一栋栋各有千秋的建筑物拔地而起,自贸试验区哈尔滨片区短板弱项正在补齐,自由贸易的便利度正在增强。

同时,自贸试验区哈尔滨片区与我省自贸试验区其他两个片区及哈尔滨综合保税区、哈尔滨临空经济区、哈尔滨内陆港联动发展。今年7月25日,哈尔滨市印发《自贸试验区哈尔滨片区(新区)、哈尔滨综合保税区、哈尔滨临空经济区、哈尔滨内陆港联动发展方案》;8月18日,哈尔滨临空经济区、哈尔滨内陆港签订战略合作框架协议,三个片区将在制度创新、区域协同发展、产业互利合作、对外开放水平等方面开展合作,共同致力于将黑龙江自由贸易试验区打造成为改革开放新高地。(下转第二版)

■本报记者 张薇

短短两年时间,中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区越来越火。

自2019年8月30日挂牌设立以来,自贸试验区哈尔滨片区推出制度创新案例93项,新设立企业8102家,进出口总额保持三位数增长,今年上半年进出口总额更实现同比增长279.1%。

“作为我省自贸区三大片区中的核心片区,哈尔滨片区全面践行‘打造改革开放新高地’的功能定位要求,对标最高标准、最高水平,积极探索、大胆实践,各项工作有序推进。截至目前,《黑龙江省自贸试验区建设总体方案》中涉及哈尔滨片区承接的各项任务实施率达到100%。片区建设取得了阶段性成果,实现良好开局。”正如哈尔滨新区党工委副书记、自贸试验区哈尔滨片区专职副主任、自贸试验区哈尔滨片区管理局局长任海龙所说,两年来,自贸试验区哈尔滨片区聚集效应、带